

新华社电 近日，中共中央印发了《党史学习教育工作条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，开展党史学习教育，充分发挥党史以史鉴今、资政育人的作用，是党和国家工作大局中的一件十分重要的工作。《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以党章为根本依据，对党史学习教育的领导体制和工作职责、内容、主要形

式、保障和监督等作出全面规范，是开展党史学习教育工作的基本遵循。《条例》的制定和实施，对于推动党史学习教育常态化长效化，推动全党全社会学好党史、用好党史，从党的历史中汲取智慧和力量，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，具有重要意义。

通知要求，各级党委（党组）要认真抓好《条例》的学习宣传和贯彻落实，切实履行党史学习教育工作主体责任，加强对党史学

习工作开展情况的监督检查，确保《条例》各项规定落到实处。各级党组织要认真贯彻《条例》要求，把学习党的创新理论和党史基本内容、党的历史结论、党的历史经验、伟大建党精神贯通起来，把党史学习教育同做好中心工作结合起来，引导党员干部树立正确党史观，把学习成果转化为干事创业的强大动力。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和意见建议，要及时报告党中央。

# 习近平主持召开中央全面深化改革委员会第四次会议强调 增强土地要素对优势地区高质量发展保障能力 进一步提升基层应急管理能力和水平

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平2月19日下午主持召开中央全面深化改革委员会第四次会议，审议通过了《关于改革土地管理制度增强对优势地区高质量发展保障能力的意见》、《关于促进经济社会发展全面绿色转型的意见》、《关于进一步提升基层应急管理能力的意见》、《关于加快形成支持全面创新的基础制度的意见》、《中央全面深化改革委员会2023年工作总结报告》、《中央全面深化改革委员会2024年工作要点》。

习近平在主持会议时强调，要建立健全宏观政策、区域发展更加高效衔接的土地管理制度，提高土地要素配置精准性和利用效率，推动形成主体功能约束有效、国土开发协调有序的空间发展格局，增强土地要素对优势地区高质量发展保障能力。促进经济社会发展全面绿色转型是解决资源环境生态问题的基础之策，要坚持全面转型、协同转型、创新转型、安全转型，以“双碳”工作为引领，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，把绿色发展理念贯穿

于经济社会发展全过程各方面。要进一步提升基层应急管理能力和水平，推动应急管理力量下沉、保障下倾、关口前移，有效防范化解重大安全风险，及时有力有效处置各类灾害事故，筑牢安全底板，守牢安全底线。要紧扣制约科技与经济深度融合的突出问题，围绕创新要干什么、谁来组织创新、如何支持激励保护创新，持续深化改革攻坚，加快建设全面创新的基础制度。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任李强、王沪宁、蔡奇出席会议。

会议指出，要统筹好区域经济社会布局和国土空间利用，立足各地功能定位和资源禀赋，细化土地管理政策单元，提高资源开发利用水平，更好发挥优势地区示范引领作用。要严格落实国土空间管控边界，严守耕地和永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界三条控制线，加强事中事后监管。对一些探索性但又十分紧迫的改革举措，要深入研究、稳步推进。

会议强调，促进经济社会发展全面绿色转型，要聚焦经济社会发展重点领域，构建绿色低碳

高质量发展空间格局，推进产业结构、能源结构、交通运输结构、城乡建设发展绿色转型，加快形成节约资源和保护环境的生产方式和生活方式。要抓住推动绿色转型的关键环节，推进全面节约，加快消费转型，强化绿色科技创新和先进绿色技术推广应用。要健全支持绿色低碳转型的财税、金融、投资、价格政策和市场化机制，为绿色转型提供政策支持和制度保障。

会议指出，要理顺管理体制，加强党对基层应急管理工作的领导，发挥应急管理部门综合

优势以及相关部门和有关方面专业优势，衔接好“防”和“救”的责任链条，健全大安全大应急框架。要完善工作机制，推动形成隐患排查、风险识别、监测预警、及时处置闭环管理，做到预防在先、发现在早、处置在小。健全保障机制，加大基础性投入，根据地区人口数量、经济规模、灾害事故特点、安全风险程度等因素，配齐配强应急救援力量。要强化对基层干部教育培训，提升社会公众风险防范意识和自救互救能力。

会议强调，加快形成支持全

面创新的基础制度，是深化科技体制改革、推动实现高水平科技自立自强的重要举措，要完善党中央对科技工作集中统一领导的体制，健全新型举国体制，聚焦主体协同、要素配置、激励约束、开放安全等方面突出问题，补齐制度短板。要根据科学研究、技术开发、产业创新的不同规律，分类加强制度设计，重大改革试点先行。要加强系统集成，对新出台的举措、新制定的制度开展政策取向一致性评估，确保同向发力、形成合力。

（下转A4）

## 2024 顶硬上加油干 粤就业 越幸福

### 600多名黔籍务工人员乘坐返岗专列回到大湾区准备“打卡”上班 老中青三代信心满满“闯广东”



19日，来自贵州的600多名务工人员乘坐返岗专列奔赴广东。羊城晚报记者 钟振彬 摄

羊城晚报记者 周聪  
通讯员 岑仁宣

春节过后，一辆辆免费返岗专列，从广西、湖南、云南相继抵达广东。2月19日，返岗列车D1857次载着600多名黔籍大湾区建设者奔赴广东，开始了新的奋斗征程。记者跟随他们登上列车，体验来粤务工者的返岗路，聆听他们的在粤务工故事。



新盖的三层小楼住着三口之家，客厅宽敞明亮……这是程元富一家人的幸福生活。程元富家住贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县王岭村。今年56岁的他是村里首批到广东务工人员之一。回想起过往的务工生涯，他表示：“回家过年是生活，回粤打拼是梦想。”

程元富在一家专门承包企业食堂的餐饮公司上班，从帮厨开始做起，现在已经是员工食堂的负责人。

在他看来，广东经济发展好、机会多，是自己工作的首选地。程元富笑着说：“前两年，公司食堂只需要给400—500人做饭。去年，企业发展得好，招聘的员工多了，我们要负责做1000人的饭。”

如今，程元富一家三口都在东莞务工。在一家人的努力下，生活越过越好。“原来家里住着祖辈建的水房子，环境差、不保暖，下大雨时还会漏雨。后来我们打工赚到钱，便建了一栋三层楼的水泥房。”程元富说。

来粤务工，不仅让这个家庭生活条件明显改善，也让“90后”的儿子程江成长了很多。“来广东让我增长了见识，认识了更多优秀的人，我对自己的未来有了更多期待。”程江表示，“我期待自己能学习更多技术。”

谈及2024年，程元富表示：“我对未来一年发展充满信心，我相信我们一定会越来越好。”

19日清晨，春节假期与家人短暂团圆后，今年38岁的周章盛和妻子告别年迈的母亲与两个儿子，再次踏上了返岗的旅程。这是周章盛与妻子外出务工的第五年。

说起近年来的变化，周章盛感慨道：“现在的生活，以前想都不敢想。”周章盛和妻子是黔东南苗族侗族自治州榕江县寨蒿镇老鸦村的村民。老鸦村地处榕江县寨蒿镇西北部，曾是全县深度贫困村之一。随着两个儿子的陆续出生，仅靠种田难以维持日常开销，夫妻俩便决定外出务工。

5年前，在亲戚的介绍下，周章盛与妻子来到广东珠海斗门，开始南下务工生涯。“现在我和妻子都在工厂上班，负责流水线上的产品加工。”说起现在的工作，周章盛感到很满意，“我们两口子一个月能挣8000多元，以后待遇还会提高。”

后来，老家也传来好消息。父亲申请易地扶贫搬迁有了回应，一家人搬进了榕江县东环特和社区，实现了“进城梦想”。周章盛感慨，生活是越来越幸福了。

新的一年，周章盛有了新的目标：“今年我们想存钱买辆汽车，这样明年我们就能开车回榕江，也能带着家人出去转转。”对丈夫的小目标，妻子十分赞同和支持：“我相信，我们一定会实现目标。2024年，我们的日子一定会越来越幸福。”

“爸爸妈妈，你们多保重，我回去上班了。”1999年出生的张家洋，今年24岁。从19岁开始，她就跟着村里人开始了南下务工的生活。

在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县北部，有个被群山包围的小山村，这就是张家洋一家所在的汤庆村。

“小时候家里的生活来源便是在山坡上凿出的梯田里种些庄稼，勉强填饱肚子。”张家洋说。张家洋是家里的女孩，排行老二。说起过去的生活，张家洋很无奈：“以前家底年收入只有1万元左右。实在太穷，我中学仅读了一年，就辍学了。”

张家洋十多岁时，姐姐跟着村里人走出了大山。在姐姐的口中，广东是繁华的，是个充满希望的地方。“自从姐姐外出务工后，家里的状况才一点点好起来。”张家洋19岁的时候，跟着姐姐来到了广东。

在外务工多年，张家洋不断充实自己，学习新的技能和本领。从流水线工人做到了文员，收入也提高了。

“前两年家里盖了新房、添置了家电，生活质量提高了。”说起家里这些年的变化，张家洋很是自豪。

2024年，张家洋给自己定下了一个小目标：“我计划今年报班，学习采购。现在公司采购部门缺人，而且做采购收入比较高，我想去试试。”

“爸爸妈妈，你们多保重，我回去上班了。”1999年出生的张家洋，今年24岁。从19岁开始，她就跟着村里人开始了南下务工的生活。

在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县北部，有个被群山包围的小山村，这就是张家洋一家所在的汤庆村。

“小时候家里的生活来源便是在山坡上凿出的梯田里种些庄稼，勉强填饱肚子。”张家洋说。张家洋是家里的女孩，排行老二。说起过去的生活，张家洋很无奈：“以前家底年收入只有1万元左右。实在太穷，我中学仅读了一年，就辍学了。”

张家洋十多岁时，姐姐跟着村里人走出了大山。在姐姐的口中，广东是繁华的，是个充满希望的地方。“自从姐姐外出务工后，家里的状况才一点点好起来。”张家洋19岁的时候，跟着姐姐来到了广东。

在外务工多年，张家洋不断充实自己，学习新的技能和本领。从流水线工人做到了文员，收入也提高了。

“前两年家里盖了新房、添置了家电，生活质量提高了。”说起家里这些年的变化，张家洋很是自豪。

2024年，张家洋给自己定下了一个小目标：“我计划今年报班，学习采购。现在公司采购部门缺人，而且做采购收入比较高，我想去试试。”

## 全国各地的“龙”都要来！

“舞动中国龙”全国主会场活动将于元宵节亮相惠州

羊城晚报讯 记者周欣怡、通讯员粤文旅宣报道：2月23日至24日，“舞动中国龙”——龙舞大巡游全国主会场活动将在广东省惠州市举办。19日下午，媒体通气会在广州市召开，广东省文化和旅游厅、惠州市人民政府相关负责同志出席通气会，介绍活动筹备等相关情况。

据了解，2024年春节假期期间，文化和旅游部非物质文化遗产司发动各地广泛开展“舞动中国龙”——龙舞大巡游活动，据初步统计，各地举办龙舞项目传承实践和宣传展示活动近300场。其中，在惠州举办的“舞动中国龙”——龙舞大巡游全国主会场活动，主要有两项重点内容，分别是“舞动中国龙”——龙舞大巡游和“多彩非遗闹元宵”展演。

“舞动中国龙”——龙舞大巡游将于2月24日（正月十五）上午举行，巡游队伍共五大方阵，汇集12个省（区、市）共18个龙舞

类国家级非遗代表性项目，香港、澳门2支龙舞狮舞队伍，以及广东省内31个非遗项目组成的特色队伍参加。巡游全程总计3.6公里，共有71位非遗代表性传承人在内的1200余人参加。

“多彩非遗闹元宵”展演将于2月23日（正月十四）晚在惠州市惠城区中心体育广场举办。演出邀请铜梁龙舞、长兴百叶龙、曲周龙灯、板板龙灯等部分省市特色龙舞类非遗代表性项目，以及广东的普宁英歌、惠东渔歌等国家非遗代表性项目进行展演，为广大观众奉上一场共赏“一夜鱼龙舞”的中国式浪漫。

本次活动突出龙年主题，集中展示龙舞类非遗代表性项目，彰显中华民族自强不息、奋发进取的精神血脉。12个省（区、市）龙舞类非遗项目齐聚广东，全面展示全国各地龙舞项目特色、彰显非遗独特魅力，集中展现龙舞类非遗项目保护成果。

## 锚定高质量发展 再造一个新广东

一年之计在于春！13万亿元大省释放奋进“最强音”  
全力跑赢新质生产力发展  
竞速赛耐力赛接力赛

详见A2  
60余年历史！  
广州无轨电车102路计划停运  
市民可于3月19日前提出意见和建议  
详见A4

第十四届全国冬季运动会  
17岁的广州女孩黎睿霖  
获铜牌后眼眶红了  
首次滑雪被冻哭  
参加冬奥不是梦  
详见A7